

Выступление
Директора Департамента международной деятельности МЧС России
В.А. Соловьева
на Министерской конференции ЧОС СЕ по катастрофам

(24 ноября 2021 г.)

Уважаемые участники 14-й Министерской конференции Частичного открытого соглашения Совета Европы по прогнозированию, предотвращению и оказанию помощи в случае стихийных бедствий и технологических катастроф!

Прежде всего, хотел бы сердечно поприветствовать вас от имени Временно исполняющего обязанности Министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Александра Петровича Чуприяна и от себя лично и поблагодарить вас за возможность принять участие в сегодняшнем, безусловно, важном для нас мероприятии.

Хотел бы отметить, что в текущем, 2021-м, году исполнилось 25 лет сотрудничеству России с Советом Европы. В Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной Президентом России В.В.Путиным 30 ноября 2016 года, ставится задача продолжать работу «в рамках Совета Европы как самостоятельной универсальной европейской организации, обеспечивающей за счет своих уникальных конвенционных механизмов единство правового и гуманитарного пространств континента». Все состоявшиеся в этом году мероприятия подтвердили ключевое значение Российской Федерации для будущего Совета Европы. Россия в полном объеме восстановила диалог с Парламентской Ассамблеей Совета Европы, а также в значительной степени активизировала работу по линии частичных соглашений, участником десяти из которых она является.

Область кризисного регулирования всегда была одним из ключевых направлений сотрудничества России с Советом Европы. Россия присоединилась к ЧОС СЕ по катастрофам еще в 1990 году, а с января 1996 года участвует в соглашении как член Совета Европы. Головным органом федеральной исполнительной власти Российской Федерации, ответственным за взаимодействие с Частичным открытым соглашением Совета Европы по прогнозированию, предотвращению и оказанию помощи в случае стихийных бедствий и технологических катастроф, является МЧС России. Немаловажно, что более 40 процентов бюджета ЧОС СЕ по катастрофам сформировано за

счет взноса Российской Федерации, который в 2021 году составил 305 160 евро.

За период сотрудничества в России было проведено две конференции профильных министров стран-членов соглашения. Российская Федерация также оказывала помощь в тушении пожаров, ликвидации последствий наводнений, землетрясений и других стихийных бедствий странам-участницам Совета Европы, включая Грецию, Италию, Францию, Португалию.

Отдельное место во взаимодействии с ЧОС СЕ по катастрофам занимает сотрудничество в научно-исследовательской сфере в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Сеть специализированных центров ЧОС СЕ по катастрофам и его экспертное сообщество являются, на наш взгляд, одним из наиболее ценных ресурсов организации.

МЧС России представлен в данной сети Европейским центром новых технологий управления рисками стихийных бедствий и техногенных катастроф (ЕЦНТУР), который функционирует на базе Всероссийского научно-исследовательского центра гражданской обороны. За годы сотрудничества в рамках ЧОС СЕ по катастрофам, ЕЦНТУР удалось реализовать более 15 научно-исследовательских проектов. В соответствии с рекомендациями Секретариата ЧОС СЕ по катастрофам, ЕЦНТУР проводил работы по различным направлениям научно-исследовательской деятельности в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В частности, разрабатывались образовательные программы в области подготовки населения к действиям в условиях ЧС, методология создания комплексной системы аварийного оповещения, методика дистанционного, автоматизированного в режиме реального времени мониторинга за состоянием несущих конструкций зданий и сооружений, а также рекомендации по оценке новых видов угроз в связи с изменением климата.

Хотел бы отметить, что сегодня мы видим большой потенциал в развитии дальнейшего сотрудничества. Одним из перспективных направлений сотрудничества, со своей стороны хотел бы обозначить заинтересованность МЧС России в обмене экспертами. Считаем важным осуществлять продвижение накопленной в рамках Сети специализированных центров ЧОС СЕ экспертизы на платформах международных мероприятий.

Помимо обмена экспертами, полагаем возможным расширить участие МЧС России в проектной деятельности ЧОС СЕ по катастрофам. При этом в дополнение к реализации проектов по линии ЕЦНТУР, подразумеваем возможное вхождение в состав сети Специализированных центров одного из образовательных учреждений МЧС России. Это позволило бы обеспечить разработку проектов, направленных на реализацию образовательных программ, а также укреплению и развитию сотрудничества между странами-

участницами ЧОС СЕ по катастрофам в области управления рисками природных и техногенных катастроф, их предотвращения и организации помощи с привлечением современных технологий и знаний.

Кроме работы по проектам, ЕЦНТУР вносит вклад в разработку документов ЧОС СЕ. В частности были подготовлены: «Методика дистанционного, автоматического, в режиме реального времени мониторинга зданий и инженерно-строительных конструкций» и предложения в документ о лучших практиках и национальном опыте чрезвычайного планирования на случай техногенных катастроф, с акцентом на информирование и участие населения в принятии решений с учетом специальных мер для людей с ограниченными возможностями.

В заключение, хотел бы вновь поблагодарить всех участников сегодняшней встречи и пожелать всем вам активной и плодотворной работы.